

《列王纪下》第一章 问答

一、背景与引言

问 1：本章一开始提到“摩阿布背叛以色列”，这是什么意思？

答：摩阿布原是以色列的附属国，在以色列王阿哈布统治时期曾被征服（参阅《列王纪下》3:4-5）。阿哈布去世后，以色列王权不稳，摩阿布趁机背叛，以显示国家面临动荡。这一事件不仅反映政治上的叛变，也象征天主对以色列悖逆的警告，提醒祂的子民要忠于祂的旨意。

二、阿哈齐雅求问异教神明

问 2：阿哈齐雅为什么会病倒？他做了什么决定？

答：阿哈齐雅从撒玛黎雅的楼上跌下来受伤病倒。他不向以色列的天主求问，反而派使者去求问外邦的神——厄刻龙的神“巴耳则步布”，这是拜偶像的重罪，违反了《出谷纪》20:3 所载的第一条诫命：“不可在我面前有别的神。”

问 3：“巴耳则步布”是什么神？有什么象征意义？

答：“巴耳则步布”意思是“苍蝇之主”（或讽刺为“粪堆之主”），是培肋舍特人（厄刻龙是五大城之一）所崇拜的假神。以色列王向它求问，显示出极大的叛教，是对天主的公然侮辱。

三、厄里亚的预言

问 4：天主如何回应阿哈齐雅的异教行为？

答：天主差遣先知厄里亚去拦住王的使者，斥责说：“难道在以色列没有天主吗？”并宣告王必定不能痊愈，要死于病榻上。这预示天主的权威远胜一切假神，也强调了对信德的唯一对象——真天主的忠诚。

问 5：王的使者是怎么回应厄里亚的话的？

答：使者们回去把厄里亚转述的天主的话告诉阿哈齐雅。他们描述那人穿着皮毛衣、束皮带，阿哈齐雅一听便认出是厄里亚。可见厄里亚已有鲜明的先知形象与服饰风格，令人敬畏（也预表若翰洗者的形象，参阅玛 3:4）。

四、厄里亚与火焰的审判

问 6：阿哈齐雅听了先知的预言后，做了什么？

答：他没有悔改，反而三次派兵捉拿厄里亚，显示他的顽固和悖逆。

问 7：厄里亚如何回应王派来的军队？

答：前两次，厄里亚以天主的名义祈求“天火”降下，火从天降烧灭了两个五十夫长与他们的士兵（共 100 人）。这不只是防卫行为，而是彰显天主的威严与审判，强调：“如果我是天主的人……”，是对权威的天上印证。

问 8：第三位五十夫长的态度有什么不同？结果怎样？

答：第三位军官以谦卑的态度跪拜求情，称厄里亚为“天主的人”，请求宽恕。天主看重他的敬畏，于是差遣天使吩咐厄里亚不必害怕，与他一同下山去见王。这显示出谦卑可使人蒙恩，而狂傲必招毁灭。

五、预言的实现与结局

问 9：厄里亚对王最终说了什么？结果如何？

答：厄里亚重申天主的预言：阿哈齐雅因不向天主求问，而是拜偶像，所以必死。经文随后记载，阿哈齐雅果然照天主的预言死去，证明天主言出必行。

问 10：谁继承了阿哈齐雅作王？这一交替有何意义？

答：因为阿哈齐雅没有儿子，他的兄弟耶曷兰继位。这也说明天主切断了阿哈齐雅的后裔延续，是对他背叛信仰的惩罚。此事发生在犹大王约沙法特的儿子约兰第二年，也帮助我们厘清历史年表。

六、灵修反思

问 11：这章对我们的信仰生活有什么启示？

答：

首先，**信德的纯正性**：我们不可以像阿哈齐雅一样在困难中转向世俗或虚假的帮助，而应坚定仰赖真天主。

第二，**先知职务的严肃性**：厄里亚展现出天主使者的勇气与权威，他所传的不是个人意见，而是天主的审判。

第三，**谦卑带来救恩**：第三位五十夫长的态度成为我们的榜样；谦卑在天主面前才能蒙恩。

最后，**天主的审判与怜悯并行不悖**，祂既公义又慈悲，愿意赦免悔改的人，也必惩罚持久悖逆者。
